



La niña

María del Carmen Cornelia

PALACIO ACEBES

Ha subido al Cielo el día 17 del actual

A LAS 5 DE LA TARDE

DOS DÍAS DESPUÉS DE HABER NACIDO

Sus padres, hermana
Pilar, abuelos, tíos,
primos y demás pa-
rientes,Ruegan á sus amigos
y relacionados asistan á
la conduccion del cadá-
ver que se verificará
mañana domingo, á las
8 de la misma, desde la
casa mortuoria, Colla-
do, núm. 16, al cemen-
terio católico de esta
ciudad, así como á la
misa de Angel, que se veri-
ficará el mismo día, á las
nueve en Nuestra Sra.
La Mayor.

Soria 18 Septiembre 1909.

SANIDAD

Hace tres ó cuatro días celebró sesión la Junta provincial de Sanidad. Ignoramos los acuerdos tomados, pero en ellos es seguro que sus dignos miembros se ocuparían de recomendar todas aquellas medidas conducentes á la conservación y mejoramiento de la salud pública.

Realmente no son muy copiosas que digamos, las leyes dictadas sobre Sanidad. Creemos no hay más que una que no sabemos ciertamente si data del año 1854. Después todo han sido Reales-decretos y Reales-órdenes, en cuya redacción ha tomado parte muy activa el actual, ministro de la Gobernación Sr. Lacierva.

Recordar el cumplimiento de todas esas disposiciones es una labor saludable; pero hace falta que lleguemos á una ejecución completa de su letra y á una gran comprensión de su espíritu.

Obedece ahora esa mayor actividad en desentrañar los escritos de Sanidad á la proximidad relativa de la epidemia cólerica.

Bien está esa previsión obligada por las circunstancias, pero cuantas se refieren á la salud pública, son permanentes en cuanto se refiere á evitarla de peligros. Estos son también constantes, y, por serlo, reclaman la preocupación y el estudio de médicos, sociólogos, legisladores y humanistas.

Todos reconocemos que nuestras ciudades y pueblos, en su mayoría se hallan indotadas de condiciones higiénicas. Serían necesarias medidas muy radicales y estípidos cuantiosos para mejorarlas. Es esta labor de muchos años y no de menos empeño. Lo doloroso es que hayan transcurrido tantos años sin haber hecho gran cosa de provecho.

Precisa, pues, que todos rectifiquemos nuestra conducta.

Por lo que se refiere á nuestra capital

hemos señalado deficiencias, indicado mejoras, alentado proyectos, y después de todo vamos á menos velocidad que á paso de tortuga.

Y no hablemos de muchos pueblos. En ellos, como en Soria y como en Madrid y en todas partes, hay viviendas misérrimas solo á propósito para el desarrollo de toda clase de *galeries* microbianas.

Así se juega constantemente con la salud de muchos seres, si la vida fuese algo tan despreciable que hubiéramos de condenarla á suicidio lento. Menos mal que muchas veces las condiciones naturales suelen suplir una incuria social por demás condenable.

Los mismos hombres se han propuesto, por abandono, incurrir en gravísimos pecados, que debieran estar hace tiempo corregidos por altas y mejor comprendidas razones de humanidad.

La civilización, el progreso, y otras palabras que suenan á hueco muchas veces, reclaman otra cosa en estos tiempos que hemos dado en llamar modernos.

Lo moderno, lo verdaderamente civilizado, sería garantizar la salud de los ciudadanos para librarla de todos los peligros posibles. Y en paridad con aquella debe ir la salud moral. Son ambas entre sí completamente inevitables. Quizá las deficiencias de la segunda, den origen á las de la primera.

Hacen bien el Sr. Gobernador civil y los vocales de la Junta provincial de Sanidad en preocuparse, y seriamente, de estas cuestiones.

Cuenten siempre con nuestro aplauso si así lo hacen y que, de seguro, les alentemos en la noble cruzada de luchar por la salud pública.

El legislador ha creado muchas Juntas con fines grandes y altruistas. Ahí están entre otras, la de Protección á la infancia, Represión de la trata de blancas.

Se constituyen, cumplen con los trámites legales, y... nada más.

Eso es lo que hay que evitar. La sociedad estaría mucho mejor si no tuviera que achacarse el daño de sí misma. Y en ese daño corresponde á todos un poco de responsabilidad.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 16 Septiembre.

Se nota algún movimiento político.

Podría decirse que el observado hoy ha sido tan pronunciado que ha sorprendido grandemente á todos. El hecho merece consignarse. Y si se mira bien tiene mayor importancia por verificarse dentro del compás de espera que mantenía á la par de las circunstancias en Africa, la ausencia de Maura y la vacilante voluntad de los primates de la oposición.

Ello quiere decir que vamos á entrar en un periodo político de gran actividad y no exento de riesgos en la lucha que ya inicia esta expresión de acometividad que ha interrumpido bruscamente el compás que tenía suspensa la vida política.

¿Qué ocurrirá? Como ocurrir, ocurrirá algo. Quizá dentro de este mes sepamos ya á qué atenernos con relación al desenlace del problema político. Porque antes que termine este mes se habrán fijado todas las posiciones y concretado todas las actitudes y por ellas podrá deducirse si vamos á un simulacro muy vistoso pero inofensivo ó si asistiremos á una batalla formal.

Para que contraste más el movimiento político que se ha operado, el Sr. Maura sigue en fuera de Madrid. Es posible que lo que disgusta á Maura político, complazca á Maura artista. Con todo, cada día, cada instante que pasa, hácese más inexplicable la ausencia del jefe del gobierno.

Las circunstancias no autorizan la dulce vago; pero aunque no sea esto, á lo que tendría perfectísimo derecho en tiempos de bonanza y normalidad, es que son aquellas de tal linaje que piden y reclaman atenciones y

solicitudes, que por buena que sea la voluntad del jefe del gobierno, no pueden tenerse estando continuamente fuera de Madrid.

Quizá no habría tanta confusión, una confusión que nos hace muchísimo daño, si Maura estuviese en Madrid y hablara, y, si al fin se decidieran hablar Moret y algunos otros prohombres de los partidos de la Monarquía.

Madrid 17

Afirmarán unos, negarán otros, pero mirando las cosas serena é imparcialmente no dejará nadie de reconocer que la prensa periódica, desde el gran rotativo hasta la modestísima hoja impresa, es creadora de opinión. En este concepto ejerce una influencia que sin ser tan viva hoy como lo fuera hace veinte años, es lo bastante considerable para que no sea un error el pretender desdeñarla y un mal grave también el que aquella pretenda hacerse inexpugnable en la fortaleza de su poder. Mas á esta última observación hemos de agregar esta otra. La prensa española es bonísima por autotonomía. Usando de una frase vulgar podría decirse que se pasa de buena.

Es cuestión de tacto ó de arte en quienes pueden orientar y lanzar líneas de conducta á la prensa.

Como se resigna el pobre periodista que gasta energías y fósforo haciendo periódicos en tal ó cual otro pueblecito cuando el diputado en «tanto B. L. M.» le devuelve el recibo de la suscripción, no se resignan menos en las capas superiores y luminosas del periodismo á claudicar circunstancialmente de las convicciones propias cuando una mano cariñosa ó una voz amiga sabe percibirles de que deben cambiar de Norte á Sur y hacer de dos uno, ante un riesgo nacional.

Por eso es tanto más de sentir lo que está ocurriendo. Una parte de la prensa ha querido demostrar, un poco tarde, que ante la dificultad se crece y cobra alientos, como queriendo dotar de realidad aquel deseo expresado por Renandot, cuando perseguido sañadamente por Richelieu decía:—La prensa es como los torreses: se embravece y cobra mayor fuerza con los obstáculos.

Sobre que el tiempo no pasa en balde y no es hoy la prensa lo que fue ayer ni el periodismo español, por desgracia, son todos los que están ni están todos los que son, nos ocurre decir que esa protesta cuanto más se acentúe, cuanto más enérgica sea más irritabilidad producirá en la otra parte de la prensa. Y hoy es desconsideración y acritud en el lenguaje. ¿Será mañana una guerra civil? No lo quiera Dios. Precisamente de lo que estamos faltos es de acuerdo de inteligencia cordial en los efluvios de cuya atmósfera sean más dulces los afectos y más verdad un compañerismo que sólo tiene una expresión maliciosa en los cambios.

Creemos armonía en vez de lanzarnos á una vida de desonancias que nos infligirían gravísimo daño.

Si para llegar á este resultado precisa que se demuestre la mayor cantidad de prudencia en las alturas oficiales en que aquella no se signifique todo lo debido, reclamémosla, hasta imponerla, los órganos de publicidad más en contacto con el gobierno. Es un deber. Y, haga el sacrificio de parte de su valimiento y de todo lo que sea amor propio, toda la prensa que está ahora frente al gobierno.

Son estos momentos en que lo que más importa es demostrar que se es español.

A nadie queremos ofender. Todo lo contrario. Y sentiríamos, en el apremio que impone el tiempo al escribir esto, haber dicho cosa distinta de la que nos proponemos.

MENCHETA.

Á LOS LABRADORES DE MI TIERRA

La previsión racional

Si el florido Mayo con su galanura y rica ostentación de su variado y vistoso ropaje de flores, despierta á la adormecida naturaleza ofreciéndole en su apacible y clarísima atmósfera un ambiente reorganizador de sus energías é inspirador de sus más delicados sentimientos, ofrece á los labradores con extenso panorama en el que con su práctica mirada, descubren el objeto de sus esperanzas ó de sus infortunios.

Por eso se les suele oír estas exactas y aforísticas expresiones: Mayo es la

llave del pan, es la clave de la cosecha. Y cuando ven sucederse los días de este florido mes con semblante apacible y risueño, y el templado clima, contribuye con la quietud del aire á cubrir de verdor los campos fecundados por las repetidas finisimas aguarradillas de Abril, su corazón se llena de alegría abrigando una fundada esperanza de abundante cosecha en aquel año. Pero cuando es una atmósfera seca ó alterada por los fuertes vientos, que soplando del N. deja helado todo cuanto encuentran, por la irradiación del poco calor de la tierra, por la noche desaparece el clima vivificador de la rejuvenecida naturaleza propio de este mes, entonces al ver enlutados los albores de la mañana con la glacial blancura de la escarcha que con cruel envidia del albor de las flores, lleva á estas su inevitable muerte; llenos de tristeza los labradores auguran una cosecha corta y miserable.

Pero, y cómo remediar ese mal que pende de causas en las que nada puede influir la previsión del hombre?

Una racional y premeditada combinación de medios viene á constituir la solución de ese vuestro Aquiles en la experimental ciencia agrícola.

Una labor profunda que favorezca al arraigamiento de las plantas, las que á mayor profundidad encontrarán más templado suelo, unida á un buen abastecimiento de abonos que en sus combinaciones químicas desarrollan calor y dan vitalidad y alimento, contribuyen á un gran y crecimiento de las raíces, capaz de desafiar á los fríos y escarchas.

Y para evitar los desastrosos efectos que el frío exterior produce en el tallo de las plantas aniquilándolas, debéis preveniros de antemano con arbolados que contengan la furia del huracán, eviten de mil maneras las irradiaciones de la noche y presten su hálito benéfico que normalice los cambios de temperatura enervadores de la vegetación.

Por otra parte sembrando temprano en un terreno abonado la planta habrá adquirido ya desarrollo y madurez suficientes para resistir á las escarchas.

Además una vegetación exuberante cubre de follaje en ese mes el tallo de las plantas de cereales dejándolo resguardado y sirviéndole como de cubierta defensora.

También sería muy conveniente que en el mes de Marzo esparcieseis sobre los campos de cereales algún abono prontamente asimilable como el nitrato de sosa, de cuya aplicación y efectos prodigiosos espero enteraros.

Tened gran cariño al arbolado, procurad adquirir alguna práctica en el uso de los abonos; pero no perdais de vista que en la asociación, y sobre todo en la asociación cristiana encontraréis realizable y fácil, lo que ahora os parece impracticable y llenos de insuperables dificultades.

Ya es hora de que desalojeis esa irreductible y genial desconfianza en todos los adelantos agrícolas que seguramente tienden á mejorar vuestra deplorable situación.

Asociaos para fines tan caritativos civilizadores y plausibles cuales son encontrar los medios de un cultivo racional que sujete completamente la tierra al dominio y voluntad del hombre, con la debida dependencia de su criador.

JUAN LOPEZ ALONSO.

Escobosa de Almazán 18 de Septiembre 1909..

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

DEI VIVIR

Academicismo

(Apólogo.)

Discutían dos amigos con cierto calor sobre la importancia del academicismo.

—Yo—decía el partidario de reglas y dogmas—opino que en arte, como en todo, la anarquía iba á ser un caos.

Su contrincante observó:
—No es la anarquía lo que yo defiendo sino la libertad individual.

—Que se trocará en licencia.
—O en desarrollo franco de las aptitudes y afirmación de la personalidad.

—Y ¿cómo evitarías con ello el desvío y la falsa suficiencia? Temperamentos positivamente artísticos sucumbirían abandonados á su suerte.

—Vencerían algunos. Y esos prestarían mayor savia y ejemplaridad mayor. Todo, menos el uniformismo.

—Nada, sin la base principal.
—¡Abajo el corsé académico!...
—¡Anatema á la rebeldía!...

Como se vé, no podían fácilmente entenderse los dos amigos.

Al uno enamorábale el método, la simetría, el orden establecido. Al otro seducía ante todo la independencia, la potestad del yo intelectual ó artístico.

Para el primero, desdichado el que hiciera caso omiso de los cánones en vigor. Para el segundo, infeliz el que se acomoda á la esclavitud de las reglas.

Dijo el academicista:

—Si no hubiera reglas para todo, ¡cuánta belleza desperdiciada, ó peor, profanada!...

—La belleza—arguyó el independiente—está sólo en la libertad. La simetría de un jardín cuidado, no es comparable al vergel campesino. Hay algo de artificioso en toda sujeción á fórmulas generales.

—Pues yo te digo que, á no existir las fórmulas, ni en trato social, ni en educación, ni en indumentaria, habría nada agradable, útil y bello.

—Pues yo te garantizo que, como en todo se introdujera, verbigracia, la uniformidad, estábamos avisados, ¿Has visto nada tan deprimente como la instrucción reglamentada ó los convencionalismos de la cortesía? Y ¿qué efecto te producen, por ejemplo, esa infancia asilada que sale á la calle con una nota gris, todas las criaturas con un mismo traje, casi el mismo andar y la expresión misma en el rostro?...

—Pero en materias de arte...
—El arte es sentimiento. No lo coloques en unos mismos moldes, ni lo constriñas á una misma pauta.

—Mira, la Grecia... la Roma pagana...
—Mira, rábanos! Lo académico es una peste.
—Es una conservación...
—Metodiza, coarta, oprime. Y, cuando no hace esto, pone en ridículo.

—¡Qué barbaridad!... ¡Huir de las reglas, fiar en la inspiración, moverse sin tiento!... ¿Qué harías de los Conservatorios, de las Universidades, de las escuelas de declamación, de las Clases de dibujo, de los Gimnasios, etc.? —Utilizarlos como noción, seguir mi ruta luego.

—Ellos enseñan...
—Ellos castran, más que vigorizan. Las bestias, salen de los Conservatorios, de las Universidades, de las Escuelas de declamación de las clases de dibujo, de los Gimnasios, etc. como tú dices tan bestias como entraron. Los que llevan algo dentro, esos se manifestarán, con reglas y á pesar de esas reglas.

—Lo dicho, *anarquista*.
—Lo dicho, *dogmático*!

Y ocurrió que hubo un mítis bastante prolongado, y que nuestros dos amigos anduvieron buen trecho como dando tregua á la disputa no hallando un término decisivo de demostración.

Y, al cruzar un paseo de mucho tránsito, sucedió que cruzó uno de los arroyos laterales una rapaza de pocos años al tiempo que un eléctrico descendía á toda velocidad. Ambos amigos lanzaron á dúo una exclamación viendo el riesgo que corría la niña. Y el rebelde tras el grito ahogado, rápido como una centella se lanzó á tiempo de coger á la criatura, que iba á ser atropellada sin remedio.

Varios curiosos presenciaron la acción y resonó en los aires enorme grito de angustia que cortó un inmenso ¡ah! rematado con un ruido: ¡bravo!...

Los dos amigos procuraron eludir pudorosamente el elogio, y prosiguieron su camino. A cierta distancia, paróse en seco el salvador y espetó á su compañero en tono indefinible: ¿Ves?... Esto es arte, puro arte, no te quepa duda. Como que surgió de aquí... Y señaló al corazón.

El otro le miró extrañado.
—¿Te admira?... ¡Figúrate, si llegamos á parar mientes en la *postura académica*!... Yo no supe lo que hacía, O, mejor dicho cómo lo hacía. No medí distancias, ni tuve en cuenta á los demás, ni pensé en lo gallardo de la actitud... ¡Quién sabe si di una cabriela ridícula!...
—Pere...

—Nada, nada: arte puro, pues fué sólo sentimiento.

El rebelde se expresaba con calor.
El metódico se sonreía...
Seguramente llegaron á despedirse sin haberse puesto de acuerdo.

SEBASTIÁN GOMILLA.

Crónica general

Continúan desencadenándose grandes tormentas en la región de Levante.

—En Valencia, las nubes han descargado nuevos aguaceros que han interceptado las líneas ferroviarias.

—En el pueblo de Coti de la provincia de Castellón, una chispa eléctrica mató á un individuo é hirió á otro de bastante gravedad.

—En Bilbao, la Junta de Sanidad ha ordenado que sean desatrojadas varias casas de los barrios populares por no reunir las debidas condiciones de habitabilidad.

En la farmacia situada en la calle de Espartero ha ocurrido un dramático suceso. Dos dependientes que en ella había tuvieron un altercado tan violentísimo que, uno de ellos, llamado Gregorio López, disparó tres tiros contra su desgraciado compañero hiriéndole gravemente.

—En la novillada celebrada en San Lucar de Barrameda han sido cogidos por los bichos los dos espadas *Vázquez Chico* y *Pescadero*, este último, herido gravemente en el vientre.

—Dicen de Córdoba que en la mina denominada *Soldado* sita en el término de Villanueva del Duque, ha ocurrido un gran desprendimiento que ha producido la muerte á tres infelices obreros y ocasionado heridas graves á otros dos.

—Se hallan en San Sebastián la gran duquesa de Wladimir y el gran duque de Boris.

—De las Carreras (Vizcaya) dicen que los daños producidos por las últimas inundaciones se calculan en 30.000 pesetas.

—Otra de las capitales que han sufrido innumerables daños producidos por las últimas tormentas, ha sido Vitoria, donde el día 16 descargó un gran aguacero acompañado de algunas piedras de grueso tamaño.

Teatro principal

Anoche debutó en nuestro coliseo, la Compañía de Zarzuela, dirigida por D. Luis Navarro Sola y el maestro Concertador D. Juan Redondo, con la conocida Zarzuela *La Tempestad*.

Veinte años hacía que en Soria no se veía Zarzuela grande (los mismos que el Sr. Simón pudo ocultar su crimen á la justicia), por lo que había grandes deseos de oír música buena, aún cuando esto lo disfrutamos á medias, pues no es posible que con un piano se pongan en escena obras como la de anoche.

La interpretación que dieron á la obra, fué regular.

El Sr. Sola es un buen bajo, de voz potente que ataca las notas con valentía aún cuando anoche cantaba de barítono, siendo á la vez un buen actor.

Enrique Galinier es á no dudarlo un buen barítono, pero que cantando de tenor, como le sucedía anoche, no está en ese centro, aún cuando se defendió bien, y á nuestro juicio, hizo demasiado.

Enrique Carrasco, en su papel de Mateo cumplió y lo mismo los demás actores.

La señora Sola, en Roberto estuvo bien y lo mismo las señoras Pinedo y Pérez.

De la señorita Valle, conocida y aplandida tiple Soriana, nada hemos de decir sino lo que todos sabemos de sobra.

Es una buena tiple, y cada vez nos gusta más, demostrándonos anoche en el papel de Angela que es de las que valen y sacan á flote á una compañía.

Los coros, en particular al de mujeres, muy desafinados.
¿No se mejorarán?

ZESAN

Suscripción patriótica

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Socorros.

Ayuntamiento de Mazaterón, pesetas 50; id. Magaña, 25; Los vecinos de Magaña, 42; idem y vecinos de San Pedro Manrique, 120,10; id., Ayuntamiento de Atauta, 25,45; id. Alcubilla del Marqués, 10; Los vecinos de idem, 21,10;

Ayuntamiento de Torreblacos, 25; Los vecinos de idem., 25; Ayuntamiento de Berlanga de Duero, 25; Los vecinos de idem., 121; Ayuntamiento de Aldecalafuente, 25; id., de Escobosa de Almazán, 10; id., Velilla de Medina, 20; Los vecinos de idem., 30,50; id., de Jubera, 17,45; id., de Arbujuelo, 12,75; id., de Avenales, 5; id., de Lomeda, 2,75; id., de Nódalo, 18; Ayuntamiento y vecinos de Villaciervos y Villaciervitos, 97,50; Ayuntamiento de Valdellagua, 10; Los vecinos de idem., 17; Ayuntamiento de Andaluz, 30; id., de Muro de Agreda, 50; id., de Nelay, 20; id., de Morcuera, 25; id., de Revilla, 25; id., Sauquillo de Alcázar, 25 idem.

Recaudado en la casa del Sr. las Heras.

Ayuntamiento y vecinos de Garray, 107,30; id., y vecinos de Herreros, 105,15; D. Angel de Nicolás, 50; D. Antonio Andrés, 10; Don Emeterio Lorente, 5; Ayuntamiento y vecinos de Sarnago, 17,50; id., de la Cuenca, 20; id., de Arévalo de la Sierra, 30; id. y vecinos de Carbonera, 20,80; D. Manuel García de Gracia 5; Sección de Pasivos de Soria y su provincia, 50; Ayuntamiento y vecinos de Caravantes 76, id. y vecinos de Alcubilla de Avellaneda, 50 con 75; id., y vecinos de Gallinero, 65,50; id. y vecinos de Barca, 54; id., y vecinos Somaén, 40,50; id. de Torlengua, 80; Ayuntamiento de Fuentelgemes, 15; id. de Taniña, 15; id. de Utrilla, 55; vecinos de Ciudadueta, 10; Ayuntamiento de Torralba del Burgo, 10 idem.

Ingresado en la Tesorería de la Junta de Damas.

Ayuntamiento de Alcozar, 20; Los vecinos de id. 38; D. Felicia Gil Santa Cruz, 1; Antonia González, 3; D. Lambert Martínez Asenjo, Diputado á Cortes, 100; D. Luis Ayuso, Diputado á Cortes, 100; Doña Jorja Martínez de Aragón, 25; Doña Julia Juncoosa de Torroba, 25; D. Manuel Molina, 4; D. Julián Esteban, 5; D. Antonio Román Herrero, 10; Los empleados del arriendo de Consumos, 30,75 idem.

Escuela Normal de Maestras.

Doña Micaela Clavijo, 5; D. Isidro Martínez 5; Doña Dionisia García, 5; Doña Anastasia Rodrigo, 1.

Servicio Agronómico y Pósitos

D. Doroteo Relafío, 5; D. Jorge Machin, 3; D. Primitivo Castro, 3; D. Pablo Roperó, 1; D. Angel Peña Capdet, 2; D. Eduardo Esteban, 2; D. Emilio Izquierdo, 1.

Recaudado hasta hoy por la Junta de Damas pesetas 1.609'13.—Id. id. por la Junta de Socorros, 18.836'95.—Total recaudado, 20.445'08 —Donativos y Socorros satisfechos hasta hoy, pesetas 350.—Soria 17 de Septiembre de 1900.

OTRA PROCLAMA DE FERRER

La Vanguardia, de Barcelona, dice lo siguiente:

«Por igual conducto que las circulares que publicamos en nuestra edición del sábado, hemos podido proporcionarnos el siguiente documento, que ha sido encontrado en el registro practicado en uno de los domicilios de Ferrer y Guardia:

A LOS CONGREGADOS

Varios de vosotros habéis leído el discurso que quise repartir entre todos los delegados, pero me fué imposible por no quererme imprimir. Todos estáis de acuerdo con nosotros al creer que para hacer la revolución debemos darnos la mano los revolucionarios.

No pretendemos uniros á todos ni hace falta. Buscamos solamente á unos trescientos que como nosotros, estén dispuestos á jugarse la cabeza para iniciar el movimiento en Madrid.

Buscaremos el momento propicio como, por ejemplo, en momentos de una huelga general ó en vigilia del 1.º de Mayo.

Tenemos relaciones con el partido obrero y con otras fuerzas revolucionarias para preparar el terreno.

Estamos completamente convencidos que el día que á una misma hora caigan las cabezas de la familia real y sus ministros ó se hundan los edificios que los cobijan, será tal el pánico que poco tendrán que luchar nuestros amigos para apoderarse de los edificios públicos y organizar las juntas revolucionarias.

A vosotros, los primeros adheridos, cabrá la gloria de ser los iniciadores y de morir los primeros por la causa; muerte mil veces más honrosa que vivir bajo la vergonzosa opresión de una pandilla de ladrones, capitaneada por una extranjera y sostenida por clérigos y explotadores. Arriba, pues, nobles y valientes corazones, hijos del Cid. No olvidéis que corre por vuestras venas sangre española. ¡Viva la revolución! ¡Viva la dinamita!

Todos los que quieran hacer parte de los primeros trescientos que escriban sus nombres y señas á M. Ferrer, poste restante, Rue Lafayette, París, y los dejen sobre la mesa del secretario, quien les dirá las señas del directorio. Los que se adhieran hoy escribirán tres veces al mes, los días 10, 20 y 30, empezando el 30 del corriente, diciendo una ó varias de las cosas siguientes:

No hay novedad, tengo uno, dos, tres, etc. amigos más (con nombres y señas).

Con defensa (arma) ó sin ella.
Pudiendo viajar. (Querrá decir que podrá pagarse el viaje á Madrid).

Queriendo viajar. (Querrá decir que está dispuesto pero que no tiene dinero).
Con víveres para uno, dos, etc. (Querrá decir dinamita).

Dos ó tres días antes del día destinado se llamarán á Madrid los conjurados para exponerles el plan y ver que los organizadores irán mostrando que así como han sabido congregarse y organizar el movimiento sabrán daros el ejemplo de abnegación y sacrificio en bien de la libertad y de la emancipación humana.»

De la Feria

Por las calles de la ciudad, antes silenciosas, vagan, en continuo andar, multitud de personas: son *feriantes*.

Unos, libres ya de las pasadas faenas estivales, vienen á la feria á vender los *animalejos*, que, luego, en el invierno, han de serles gravosos.

Otros, los *industriales*, entre los que vemos muchos con un sombrero de extraordinarias alas, vienen también á la feria para hacer *acopio* de ganado de todas clases que, más tarde, conducen á otros mercados.

Allá, en el espacioso campo donde se halla establecido el ferial, grupos de hombres y mujeres habían, discuten sobre el valor de éste ó de aquel otro animal cual verdaderos negociantes.

Y algo más allá, un grupo alegre, en el que figuran como principales *personajes* el comprador y el vendedor, y en medio del cual descúbrese un hombre con la *acostumbrada* jarrilla en la mano, celebran entusiasmados con el consabido *morapio* la compra ó venta que acaban de realizar.

Ha comenzado la feria. Animadas por la bondad del cielo, que estos días se muestra casi limpio, salen infinidad de caravanas de los pueblecillos cercanos que vienen á la feria; y la palabra *feria* es pronunciada constantemente por la multitud.

El sol se ha ocultado tras los picachos de la vecina sierra, y los *feriantes* regresan á la capital.

Visitan el comercio, y desde el establecimiento que realiza ricas telas hasta el humilde *bodegón* donde se vende la *típica* tajada de bacalao, todos son visitados por los feriantes que, entusiasmados por la pequeña ganancia que les queda en la venta del hermoso *jotillo* que ya entregaron, dejan su dinero alegres y satisfechos.

Y el comercio, que antes se *aburre*, vive en estos días de tráfico constante.

Todo es movimiento, y este movimiento engendra vida.

Yo, que sufro ante la vida silenciosa y monótona que se desliza en tiempo normal en la ciudad soriana, gozo ahora ante el ir venir de las *gentes*.

Más ¡ay! un recuerdo que no puedo borrar de mi mente, viene á torturarme cuando más entusiasmado me hallo y veóme obligado á separar del bullir de la feria para ir á pensar en el objeto de mi dolor, bajo la sombra de un árbol que hay en mi paseo favorito.

SERVANDO.

Sección religiosa.

Santos de mañana domingo.—XVI después de Pentecostés.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Santos Jenaro, Feste, Desiderio, Felix y Constanza mártires y Pomposa, virgen y mártir, Rodrigo de Sitos abad y San Elias.

La Misa y oficio divino son de los Siete Dolores de la Bienaventurada María virgen con rito doble de segunda clase y color blanco.

Mañana 20 puede comenzar la novena á San Miguel, 300 días cada día, plenaria uno de la novena ó de la Octava.

Santos del lunes.—Santos Eustaquio y compañeros mártires, Fausta y Cándida vírgenes y mártires, Evilasio, Teodoro y Felipa mártires, Teopista, Agapito y Teopisto mártires y Santa Susana, virgen y mártir.

La Misa y oficio divino son de San Eustaquio y compañeros mártires con rito doble y color encarnado.

Mañana San Mateo Apóstol, indulgencia plenaria apostólica.

Visita de la Corte de María.—Sábado 18.—De la expectación en San Juan.—Domingo 19.—De la Victoria en el Espino.—Lunes 20.—De Guadalupe en San Pedro.

CULTOS

En la insigne iglesia Colegial se celebra,

todos los días misa solemne, á las nueve y cuarto, terminada tercía.

Mañana domingo tercero de mes se celebra á las diez en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino misa solemne con su *Divina majestad* de manifiesto y procesión después según costumbre de la cofradía de la Misericordia.

También mañana domingo á la hora de la misa se practica en la iglesia del Salvador el ejercicio para obsequiar el día 19 de mes al glorioso San José.

En la iglesia de Religiosas clarisas, como tercer domingo de mes tendrá lugar á las cinco de la tarde el ejercicio piadoso de la venerable orden tercera.

El ejercicio devoto de la *Santa Escuela de Cristo* á las seis de la tarde en la iglesia de San Juan de Rabanera, con exposición del *Santísimo Sacramento*. Lectura espiritual, Meditación Estación y Encomiendas, finalizando los cultos con la divina bendición y reserva.

En la iglesia de la Merced continuará la Novena á su gloriosa Titular á las cinco de la tarde.

Noticias.

Ha presentado la dimisión de médico titular del partido de Tierra de Almazán, D. Teodoro del Olmo García, cuyo cargo ha venido desempeñando por espacio de treinta y siete años consecutivos.

En su consecuencia, ha sido nombrado por unanimidad, para tal cargo, el joven médico, D. Teodoro del Olmo Martínez, hijo del dimiteinte.

Este partido, lo ha venido desempeñando sin interrupción, el abuelo y el padre del dicho señor por espacio de 53 años, siendo con seguridad el único partido de Medicina que haya llevado á tal extremo una sucesión tan rara por espacio de tantos años, ó sean noventa años.

Damos la más cordial enhorabuena al agraciado y le deseamos ejerza tantos años, como su antecesor y querido padre.

El jueves último salió para Barcelona, en el tren de la tarde, el rico comerciante y propietario de la ciudad conadal, D. Enrique de la Riva.

Acompañaban á dicho señor sus parientes D. Juan Antonio, la esposa de éste, D.ª María y el hijo D. Victoriano, éstos últimos residentes en Sevilla.

Llegaron á esta en automóvil, procedentes de Oligosa de Cameros, pueblo natal del señor La Riva.

Ha dado á luz, la esposa de nuestro querido amigo y compañero, D. José M.ª Palacio.

La recién nacida, que se le puso por nombre Carmen, falleció anoche á las diez.

El entierro se verificará mañana domingo, á las ocho de la misma.

Acompañamos al amigo en su justo dolor, deseándole resignación suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

Hemos recibido en nuestra Redacción un hermoso cartel programa que contiene las solemnísimas fiestas que por vigésima vez consagran en Madrid los sorianos, originarios y amantes de los recuerdos de Soria á nuestro querido patrono San Saturio.

Se celebrará un solemne triduo en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, comenzando el día 30 de este mes y terminando el día 2 de Octubre.

Todas las tardes habrá sermón que predicará nuestro querido paisano el Presbítero don Manuel Ortiz de Urbina y Lozano, y el panegírico del día 2, estará á cargo del Ilmo. señor D. Manuel Oribe, párroco de Nuestra Señora del Carmen y presidente Director de la Asociación de Sorianos, que costea los cultos.

Nuestra enhorabuena y nuestros sinceros aplausos á los buenos sorianos que con tanto entusiasmo se esfuerzan en dar patentes muestras de su piedad y de su sano regionalismo.

Para estimular los estómagos perezosos, nada eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los *Encurtidos y Moutarde-Diaphane de Louit Frères y Compañía, de Burdeos*. De venta en todos los buenos ultramarinos.

Le ha sido recogida una escopeta por carecer de la licencia correspondiente, al vecino de Fuentesecasos, Cesáreo Arcija Muñoz.

Esta noche se representará en nuestro Teatro, las zarzuelas *Sensitiva* y *La Leyenda del Monje*.

Chirigotas

Según mi costumbre rancia
Tomando café en Numancia
Mi amplia purera saqué,
Y un tabaco regalé
A un caballero de Francia.
Viendo esto mi amigo Blas,
Queriendo fumar quizá,
Dijome: — ¡deben ser buenos...!
¡Ya te quedará uno más...!
— Muy al contrario uno menos.

De solo nombrarme un moro,
Me sulfuro como un toro,
De tal manera *los quiero*,
Que aunque me dieran dinero
No lo aceptara ni en oro.
Hay más: lo que se parece
á moro á mi me enfurece;
Una manta *morellana*
Que compré al tendero Pablo,
Ayer fué por la ventana
Por tener *more* el vocablo.
Cuando tiene algún *moroso*
Que darne una cantidad,
Se la perdono gozoso
Por odio á esa identidad.
Me debían en *Morata*
Treinta duros hace un mes,
Y les perdoné esa plata
Fugándome de *Morés*.
Una parra de *morate*
Que había en mi posesión
Con un arado de horcate
La arranqué sin compasión.
Y en fin: quiero ver los moros
Del Rif y de su nación
(Incluyéndolos á todos),
Como el gallo de *Morón*. (1)

¶ Pues señores yo estoy loco...
(De alegrís) es natural
Desde que sé lo del Zoco
O su batalla campal.
Y, más que palco en los Toros;
Butaca en el Principal
Y oír los tonos sonoros
De un tenor fenomenal;
Quiero hecatombes de moros
En la tierra y en el mar.

M. MOLINA.

(1) Pelado y agónico.

Telegrama oficial.

Melilla 17.

He marchado esta mañana en el cañonero á la Restinga, para recibir la multa impuesta á las fracciones de Lchadara y Zualaten y concederles perdón.

La multa consiste en 100 carneros. Ha sido presentada y les he concedido perdón, excitándoles á mantener amistad con España.

También he conferenciado con Kaid-Bufa que me ha presentado un Jefe de Ulad El Chuc tracción de Ulad Setid, que desea conservar buenas relaciones con España. Desde luego he aceptado el ofrecimiento y dejado para más adelante tartar de lleno la cuestión pues han de presentarse otros jefes de fracciones vecinas á este jefe, con iguales propósitos expuestos.

En Alhucemas y Peñón no ocurre más novedad que tiroteos como días anteriores.

El convoy de esta plaza sin novedad segunda caseta ha sido herido un caballo.

Por telégrafo

(De nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 18 (5, t.)

El parte oficial confirma que moros de diferentes Cábilas desean protección de España.

También los moros de la costa de Beni-Frang oponen por la parte de allá cierta resistencia.

Se les ha impuesto 800 duros de multa que satisfará, sufriendo las consecuencias en caso contrario.

En Alhucemas y Peñón ha habido tiroteos sin consecuencias.

Como en días anteriores activanse preparativos.

Aprovechándose los panedores viejos de Zoco el Arba se ha construido el reducto.

El Sr. Maura, en distintas horas, ha recibido á todos los ministros. Los señores Lacierva, Linares y Ferrándiz estuvieron más tiempos con el presidente.

Le hablamos y nos dijo que todas las noticias de Melilla eran favorabilísimas y confía en que pronto vendrá buena noticia.

Respecto al deseo de los liberales y republicanos de que se abra el parlamento contestó que no hay ningún español que ansie tanto como él en que se abra pronto.

Mientras no lo reclame ningún asunto no habrá consejo.

Confirmamos la llegada del Rey mañana.

Pagadas todas las atenciones del Tesoro quedan 66 millones y medio en oro y 12 id en plata.

Mencheta

Ocasión.— Se vende un carro semi-nuevo, de cuatro mulos, solo ó con tres caballerías, y 20 pipas de envases de 40 arrobas, en Almazán, Puerta de Herreros establecimiento de Bruno Beltrán, darán razón. 28-f. m.

IMPORTANTE

para cuantos deseen ser suscriptores de "TIERRA SORIANA,"



Ofrecemos á los que deseen suscribirse á nuestro periódico una bonita combinación. Mediante contrato con una importante casa de Relojería, daremos, por **NUEVE** pesetas al año, la suscripción á nuestro periódico y un reloj igual al grabado que publicamos.

Si se desea un reloj de otra clase más superior, podrán elegirlo, variando el precio de la suscripción, pero teniendo siempre en cuenta que, en cualquier combinación que elijan saldrán beneficiados en unas pesetas, por cuanto solo cargamos por ellos el precio de fábrica.

Igual ventaja ofrecemos á los que sean ya suscriptores á TIERRA SORIANA

L. Larruga, Dentista, Establecido en Madrid
Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio, del 1.º al 15 de Octubre, en Burgo de Osma, Fonda del Pinilla, del 15 al 31 del mismo en Almazán, Fonda de J. Manuel Hermanos, del 1.º al 15 de Noviembre. 3.

ADOLFO ALVAREZ MÉDICO-OCULISTA
Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre
Fonda de Victoriano de Marco.

La Caridad Cristiana

EL SALAMANQUINO
Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en caballo, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria
FELUQUERÍA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA
Desinfección antiséptica



-Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el aborregado agricultor, médico, etc. etc. que para el doctor erudito que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

Tierra Soriana

Periódico trisemanal independiente

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esquejas de defunción		Pesetas.
En 1.ª plana (dos columnas).....	7,50	
En 2.ª ó 3.ª id.....	6	
Anuncios		
En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna.....	2,50	
Cada línea que exceda.....	0,25	
En 2.ª plana ó gacetas, de 1 á 10 líneas.....	2,00	
Cada línea que exceda.....	0,20	
En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas.....	1	
Cada línea que exceda.....	0,10	
En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas.....	0,50	
Cada línea que exceda.....	0,05	

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100. De siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

Comunicados

En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.

Los que no sean de interés general, á 25 céntimos línea.

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomienden, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecidos.

Impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS Inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, esplan artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias á la finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 18 de Septiembre de 1909

Altura barométrica.....	762.3
Máxima del aire á la sombra.....	21.0
Id. al sol en el vacío.....	28.2
Mínima.....	8.6
Id. con reflecto metálico.....	6.0

PSICROMETRO

Termómetro seco.....	12.4
Id. húmedo.....	11.

VIENTO

Dirección.....	E. S. E.
Clase.....	Calma.
Recorrido en 24 horas.....	106
Estado del cielo.....	C. cubto.
Lluvia en 24 horas.....	1.0
Agua evaporada en 24 horas.....	1.5

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Pesetas.

GARANTIAS

Capital social: { Suscripto.....	5.000.000
{ Desembolsados	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556'98
Reservas.....	2.116.098'48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853'84

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624.

Comisión principal de la provincia, Plaza de Aceña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

REGALO

á nuestros suscriptores.

A todos los que hayan abonado la suscripción de nuestro periódico para el año actual, ó la abonen en este mes entregaremos diez números para el sorteo de un **ARADO** y un **RELOJ** de bolsillo.

Serán los números premiados los que coincidan con los del primero y segundo premio de la lotería que ha de celebrarse en Madrid el día 9 del próximo mes de Octubre.

Del mismo beneficio disfrutarán todos cuantos se suscriban hasta dicha fecha y abonen la suscripción, cuyo precio es de CUATRO pesetas al año.

Roga nos á todos nuestros suscriptores que estén en descubierto, se pongan al corriente, con objeto de que puedan disfrutar de los beneficios del sorteo.

Cuantos hayan abonado la suscripción y no tengan los números, pueden recogerlos en esta Administración. Preparamos nuevos sorteos para nuestros suscriptores.

LA

CARIDAD CRISTIANA

NOVELA ORIGINAL

DE

Enrique Pérez Escrich

Tomo primero.

